

Федеральное государственное образовательное бюджетное учреждение  
высшего образования  
«Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации»

СОВЕТ ПО ЗАЩИТЕ ДИССЕРТАЦИЙ  
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК,  
НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ ДОКТОРА НАУК  
(ДИССЕРТАЦИОННЫЙ СОВЕТ)  
Д 505.001.103

Решение диссертационного совета  
от 04.09.2024  
№ 8-24/103

Аттестационное дело № 34(103з-24)/41-11

ЗАКЛЮЧЕНИЕ  
диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.103  
по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук  
о присуждении Кравченко Юлии Борисовне,  
гражданке Российской Федерации,  
ученой степени кандидата экономических наук

Диссертация «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки) принята к публичному рассмотрению и защите 26.06.2024 (протокол заседания № 4-24/103) диссертационным советом Д 505.001.103, созданным Финансовым университетом в соответствии с правами, предусмотренными в пункте 3.1 статьи 4 Федерального закона «О науке и государственной научно-технической политике» от 23 августа 1996 г. № 127-ФЗ, приказом Финуниверситета от 17.10.2018 № 1926/о. Изменения в полномочия и персональный состав совета внесены приказами Финуниверситета от 27.04.2021 № 0966/о; от 28.06.2021 № 1528/о; от 22.12.2021 № 2936/о; от 27.04.2022 № 1051/о; от 21.10.2022 № 2448/о.

Соискатель Кравченко Юлия Борисовна, 1994 года рождения, в 2021 году освоила программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по направлению подготовки 38.06.01 Экономика с присвоением квалификации «Исследователь. Преподаватель-исследователь» федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего

образования «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации». С марта 2024 года по май 2024 года являлась лицом, прикрепленным к Кафедре мировой экономики и мировых финансов Факультета международных экономических отношений Финансового университета для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук без освоения программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре. В настоящее время Кравченко Юлия Борисовна работает в должности преподавателя на Кафедре мировой экономики и мировых финансов Факультета международных экономических отношений ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (Москва, Правительство Российской Федерации).

Диссертация выполнена на Кафедре мировой экономики и мировых финансов Факультета международных экономических отношений ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации» (Москва, Правительство Российской Федерации).

Научный руководитель – доктор экономических наук, профессор Соколова Елизавета Сергеевна, ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», Факультет международных экономических отношений, Кафедра мировой экономики и мировых финансов, заведующий кафедрой.

По месту выполнения диссертации выдано положительное заключение по диссертации от 07.06.2024 № 04183.

Соискатель имеет 16 работ общим объемом 10,15 п.л. (весь объем авторский), в том числе 12 работ авторским объемом 8,96 п.л. опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. Все работы по теме диссертации.

В опубликованных научных работах раскрыты основные положения научной новизны, отраженные в диссертационном исследовании и выносимые на защиту, в которых в соответствии с поставленной целью систематизированы особенности и факторы трансформации современной мировой валютно-финансовой системы; предложены методические подходы к сценарному прогнозированию процесса дедолларизации мирового хозяйства; сформулированы принципы построения и функционирования региональной

валютно-финансовой системы ЕАЭС на базе двухвекторной модели международных расчетов; разработаны предложения по использованию Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкций.

К наиболее значимым работам следует отнести:

Кравченко, Ю.Б. Возможности использования цифровых средств обмена в торговле России с дружественными странами / Ю.Б. Кравченко // Российский внешнеэкономический вестник. – 2023. – № 5. – С. 53-62. – ISSN 2072-8042; Кравченко, Ю.Б. Дедолларизация мирового хозяйства: тенденции и перспективы / Ю.Б. Кравченко // Экономические стратегии. – 2023. – № 4 (190). – С. 40-47. – ISSN 1680-094X; Кравченко, Ю.Б. Фрагментационные процессы и позиции доллара США в мировой валютно-финансовой системе / Ю.Б. Кравченко // Международная экономика. – 2024. – № 4. – С. 249-258. – ISSN 2074-6040; Кравченко, Ю.Б. Перспективы интернационализации российского рубля в условиях санкционных ограничений / Ю.Б. Кравченко // Международная экономика. – 2023. – № 6. – С. 350-364. – ISSN 2074-6040; Кравченко, Ю.Б. Мировой валютный рынок и глобальное развитие / Ю.Б. Кравченко // Международная экономика. – 2020. – № 1. – С. 55-70. – ISSN 2074-6040.

В тексте диссертации имеются ссылки автора на собственные результаты в публикациях; публикаций в соавторстве у соискателя нет.

В диссертации Кравченко Ю.Б. отсутствуют недостоверные сведения об опубликованных работах, в которых изложены научные результаты диссертации.

Лица, включенные в состав диссертационного совета, представили 18 письменных отзывов на диссертацию, из них 18 положительных, 0 отрицательных. Заместитель председателя диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.103, д.э.н., профессор Соколова Елизавета Сергеевна является научным руководителем Кравченко Ю.Б., представила отзыв научного руководителя согласно второму абзацу п. 6.12 «Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук».

На диссертацию и автореферат диссертации поступили отзывы от:

1. Ярцевой Н.М. (ФГБОУ ВО «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации», к.э.н., доцент). Отзыв положительный, в качестве замечания автор отмечает «отсутствие в автореферате отдельных аспектов, связанных с налогообложением операций с использованием цифровых платежных средств».

2. Хоружий Л.И. (ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный университет – МСХА имени К.А. Тимирязева», д.э.н., профессор). Отзыв положительный, в качестве замечания автор отмечает, что «в автореферате следовало бы обосновать выбор горизонта прогнозирования до 2060 г».

3. Хомяковой Л.И. (Межгосударственный банк, к.э.н., доцент). Отзыв положительный, замечаний и вопросов не содержит.

4. Филиппова Д.В. (ФГБОУ ВО «Всероссийская академия внешней торговли Министерства экономического развития Российской Федерации», д.физ.-мат.н.). Отзыв положительный, автор отзыва отмечает, что «диссертационная работа свободна от замечаний принципиального характера. В качестве рекомендации для дальнейшей теоретической разработки может быть предложено исследование возможности использования для целей международных расчетов фонда криптовалют, добытых в России, и выпуск цифровых финансовых активов, привязанных к этому фонду. Это обеспечит возможность легального использования криптовалют в трансграничных сделках, не вводя их во внутренний оборот, что в настоящее время запрещено».

5. Агеева А.И. (АНО «Научно-исследовательский институт экономических стратегий», д.э.н., профессор). Отзыв положительный, в качестве замечаний автор отмечает «отсутствие в автореферате ожидаемых сроков реализации модели финансового регионализма, хотя данный вопрос освещен в диссертационной работе. Сискатель обосновывает, что наиболее реалистичным сценарием развития мировой валютно-финансовой системы является сценарий географической фрагментации, соответствующий модели

финансового регионализма, и доказывает, что сроки реализации сценария географической фрагментации остаются неопределенными».

6. Ершова М.В. (Фонд «Институт энергетики и финансов», д.э.н.). Отзыв положительный, в качестве замечания автор отмечает, что следует выделить отсутствие в автореферате анализа возможности создания единой валюты в рамках БРИКС. На стр. 3 автореферата не совсем корректно характеризуется текущая политика ФРС США как агрессивное ужесточение. Также в обзоре литературы и в анализе подходов целесообразно было бы упомянуть ряд важных исследований, в частности, таких российских экспертов как Рябухин С.Н. и Минченков М.А., которые имеют ряд публикаций по вопросам, рассматриваемым в диссертации.

В процессе защиты соискателем даны исчерпывающие ответы и необходимые разъяснения на замечания, содержащиеся в полученных отзывах.

В результате публичного рассмотрения и защиты диссертации Кравченко Ю.Б. на тему «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» диссертационный совет установил, что:

1. Соискатель ученой степени Кравченко Ю.Б. соответствует установленным требованиям, предъявляемым к соискателям ученой степени, как лицо, освоившее программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре и подготовившее диссертацию на соискание ученой степени кандидата наук при прикреплении к Кафедре мировой экономики и мировых финансов Факультета международных экономических отношений Финансового университета для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук без освоения программы подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре.

2. Название темы и содержание диссертации Кравченко Ю.Б. соответствуют научной специальности 5.2.5. Мировая экономика и отрасли науки – экономические науки, по которым проводятся публичное рассмотрение и защита диссертации в диссертационном совете.

3. Соискатель ученой степени Кравченко Ю.Б. предложила значимое для науки и практики решение актуальной научной задачи, имеющей важное

социально-экономическое, хозяйственное и политическое значение: разработала теоретические подходы и практические рекомендации по адаптации денежно-кредитной системы Российской Федерации к современным тенденциям развития мировой валютно-финансовой системы (далее – МВФС) с учетом соблюдения национальных интересов, что позволит развивать сотрудничество России с дружественными странами в сфере валютно-финансового взаимодействия в условиях санкционных ограничений.

4. Соискатель ученой степени Кравченко Ю.Б. ввела в научный оборот следующие новые научные результаты:

**теоретические:**

- признаки эволюционирования мировой валютно-финансовой системы
- соискатель конкретизировал известные науке характеристики этапов эволюции МВФС (уровень научной новизны – конкретизация существующих знаний);
- систематизация факторов трансформации мировой валютно-финансовой системы – соискатель детализировал известные науке факторы с целью более полного отражения современной реальности (уровень научной новизны – конкретизация существующих знаний);
- принципы функционирования и использования двухвекторной валютно-финансовой системы ЕАЭС для целей международных расчетов – соискатель конкретизировал современные принципы валютно-финансовой системы ЕАЭС и предложил дополнить существующую валютно-финансовую систему ЕАЭС дополнительными векторами денежного обращения (уровень научной новизны – дополнение существующих знаний);

**практические:**

- сценарии долгосрочного прогноза изменения доли доллара США в мировых официальных валютных резервах на базе эконометрических методов исследования – соискатель дополнил существующие сценарии более современными данными с учетом современных факторов воздействия на МВФС (уровень научной новизны – дополнение существующих знаний);
- организационно-функциональная основа двухвекторной валютно-финансовой системы ЕАЭС как прототип новой мировой платежно-расчетной системы – соискатель дополнил известные науке модели

валютно-финансовых систем идеей нескольких векторов (контуров) денежного обращения (уровень научной новизны – дополнение существующих знаний);

- авторская оценка перспектив реализации факторов отказа от доллара США в качестве мировой валюты – соискатель детализировал факторы, определяющие перспективы реализации факторов отказа от доллара США в качестве мировой валюты (уровень научной новизны – конкретизация существующих знаний),

- комплекс предложений по использованию Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений – соискатель дополнил существующие варианты организации международных расчетов Российской Федерации предложениями по использованию цифровых финансовых технологий в условиях санкционных ограничений (уровень научной новизны – дополнение существующих знаний).

5. Диссертация Кравченко Ю.Б. на тему «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» обладает внутренним единством, что отражено в логике исследования и структуре изложения материала работы.

6. Обоснованность положений и выводов диссертации Кравченко Ю.Б. «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» подтверждена необходимыми аргументами:

- авторская версия систематизации признаков эволюционирования мировой валютно-финансовой системы является результатом исследования соискателем материалов центральных банков разных стран, а также большого количества российских и зарубежных исследований развития МВФС, что подтверждено большим количеством ссылок и значительным перечнем источников в списке литературы (С. 16-27);

- обоснование наиболее вероятного сценария развития МВФС (консолидация стран вокруг трех экономических центров: ЕС, Китая и США) основывается на анализе объемов национальных ВВП по паритету покупательной способности (С. 65-68);

- субъективные и объективные факторы отказа от доллара США в

качестве мировой валюты на современном этапе обоснованы выявленными тенденциями развития мировой валютно-финансовой системы и подтверждены результатами исследования официальных отчетов и докладов международных экономических организаций, а также исследованиями российских ученых (С. 70-84);

- авторские группы факторов трансформации мировой валютно-финансовой системы: геоэкономические, финансовые и технологические по своему содержанию близки к общепринятой классификации: политические, экономические и технологические (С. 47-65);

- положение о повышении вероятности реализации модели финансового регионализма под воздействием выявленных факторов обосновывается результатами исследования современных глобальных дисбалансов МВФС (С. 47-58) и теории и практики глокализации (С. 64-68);

- авторские выводы о росте рисков юанизации российской финансовой системы и снижения влияния России на постсоветском пространстве обоснованы логикой исследования и подтверждены статистическими данными Банка России и международных экономических организаций (С. 65-68; 114);

- авторские сценарии прогноза изменения доли доллара США в мировых официальных валютных резервах в перспективе до 2060 г. основаны на результатах исследования достаточного количества статистической информации и подтверждены с помощью эконометрического моделирования (С. 84-99). Косвенно обоснованность прогноза изменения доли доллара США подтверждают авторские прогнозные сценарии развития мировой валютно-финансовой системы (С. 99-106);

- институциональная и конструктивная основа двухвекторной валютно-финансовой системы ЕАЭС как прототипа новой мировой платежно-расчетной системы основана на результатах исследования советского опыта «переводного рубля» с учетом сильных и слабых сторон сложившейся практики. Предлагаемая автором двухвекторная модель разработана в традициях научной школы Финансового университета и базируется на фундаментальных исследованиях ученых Финуниверситета (С. 130-135).

Комплекс предложений по использованию Российской цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений основывается на результатах анализа а) уровня развития цифровых финансовых технологий в Российской Федерации, в том числе по данным Банка России, б) направлений санкционных ограничений российской экономики, в) опыта Ирана, функционирующего в аналогичных условиях санкционного давления уже более 40 лет (С. 136-148).

Достоверность результатов, полученных Кравченко Ю.Б. обусловлена сопоставимостью авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике российскими и зарубежными учеными (научные публикации указаны в списке литературы); использованием известных проверяемых фактологических и статистических данных (базы данных Банка международных расчетов, Всемирного банка, Европейского центрального банка, Конференции ООН по торговле и развитию, МВФ, Организации экономического сотрудничества и развития, Банка России); адекватной статистической обработкой экспериментальных данных и оценкой достоверности средних величин (в качестве базового инструмента для проведения эконометрического анализа использовался кроссплатформенный программный пакет Gretl; проверка регрессионной модели осуществлялась с применением тестов Фишера, Стьюдента, Вайта, Дарбина-Уотсона и других, а также оценки коэффициента детерминации R-квадрат и параметра Variance Inflation Factor; для прогнозирования была использована ARMAX-модель).

7. Выводы и результаты диссертационного исследования Кравченко Ю.Б. прошли научно-практическую апробацию в рамках международных и всероссийских научно-практических конференций, в том числе: на Международной научно-практической конференции «Внешнеэкономическая деятельность в постковидный период» (Москва, ВАВТ Минэкономразвития России, 18 февраля 2021 г.); на Международной научно-практической конференции «Международный бизнес: время вызовов и возможностей» (Москва, ВАВТ Минэкономразвития России, 8 апреля 2023 г.); на XII Международной научно-практической конференции «Технологические инновации и научные открытия» (г. Уфа, НИЦ «Вестник

науки», 11 апреля 2023 г.); на 38-й Всероссийской научной конференции молодых ученых «Реформы в России и проблемы управления – 2023» (Москва, Государственный университет управления, 12-13 апреля 2023 г.); на XII Международной научно-практической конференции «Fundamental Science and Technology» (г. Уфа, НИЦ «Вестник науки», 14 апреля 2023 г.); на II Международной научно-практической конференции «Международный бизнес: время вызовов и возможностей» (Москва, ВАВТ Минэкономразвития России, 19 апреля 2024 г.).

Результаты диссертации Кравченко Ю.Б. нашли практическое применение в деятельности Института международной экономики и финансов ВАВТ Минэкономразвития России при проведении научно-исследовательской работы на тему «Комплексный анализ тенденций, направлений и перспектив расширения торгово-экономического сотрудничества России с арабскими странами» (государственное задание № 139-00003-23-00 от 19.01.2023, заказчик – Минэкономразвития России). По материалам исследования внедрен разработанный в диссертации комплекс предложений по использованию Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений, позволивший осуществить работу по актуализации Плана российско-китайского инвестиционного сотрудничества (письмо заместителя министра Минэкономразвития России № 15319-ВИ/Д16и от 02.05.2023).

Проведенный в диссертации анализ особенностей современной МВФС, а также представленные предложения по применению Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений используются Департаментом развития двустороннего сотрудничества Минэкономразвития России в подготовке материалов и способствуют осуществлению Министерством полномочий по разработке предложений по выработке государственной политики в сфере внешнеэкономической деятельности России в отношениях со странами Азии, Америки, Африки, Ближнего Востока и Европы.

Результаты исследования используются в учебном процессе Кафедрой международной торговли и внешней торговли Российской Федерации на Факультете международных финансовых и Факультете

экономистов-международников ВАВТ Минэкономразвития России в качестве теоретических основ лекционного материала по учебным курсам «Геофинансовые аспекты развития глобального хозяйства» и «Направления и механизмы обеспечения национальных интересов в глобальном хозяйстве: прикладная геоэкономика».

Материалы диссертации используются Кафедрой мировой экономики и мировых финансов Факультета международных экономических отношений Финансового университета в преподавании дисциплин «Международный финансовый рынок» и «Мировые финансы».

8. Диссертация содержит сведения о личном вкладе Кравченко Ю.Б. в науку, который выразился в четкой формулировке актуальности темы, определении степени научной разработанности, предмета и области исследования, целей и задач, разработке теоретической основы, определении информационной базы исследования, обосновании научной новизны и положений, выносимых на защиту, теоретической и практической значимости, отборе, изучении и систематизации широкого круга источников литературы и аналитической информации (всего в диссертации использован 221 актуальный источник по теме исследования, в том числе статистические базы и аналитические материалы Банка международных расчетов, Всемирного банка, Европейского центрального банка, Конференции ООН по торговле и развитию, МВФ, Организации экономического сотрудничества и развития, Банка России и др.), формировании всего научного аппарата исследования, а также личном участии в апробации результатов, подготовке публикаций по выполненной работе.

9. Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Кравченко Ю.Б. из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Диссертационный совет отмечает, что соискателем ученой степени Кравченко Юлией Борисовной лично получены следующие результаты:

- выделены и систематизированы признаки эволюционирования мировой валютно-финансовой системы;
- составлена классификация факторов трансформации мировой валютно-финансовой системы по трем критериям: геоэкономические,

финансовые и технологические;

- составлены авторские сценарии прогноза изменения доли доллара США в мировых официальных валютных резервах в перспективе до 2060 г. на базе эконометрических методов исследования;

- разработана институциональная и конструктивная основа двухвекторной валютно-финансовой системы ЕАЭС как прототипа новой мировой платежно-расчетной системы;

- обоснован комплекс предложений по использованию Российской цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений.

Публикации в соавторстве не выявлены, все результаты, приведенные в диссертационном исследовании, получены лично Кравченко Ю.Б.

10. Основные научные результаты диссертации опубликованы в 12 работах в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России, в качестве обязательных по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки), а также в четырех научных работах, опубликованных в других научных изданиях. Все положения диссертации отражены в публикациях, неопубликованные научные результаты защищенной диссертации отсутствуют. Все работы выполнены автором самостоятельно.

11. Соискатель ученой степени Кравченко Ю.Б. в ходе работы над диссертацией и ее публичной защиты показала себя как добросовестный, ответственный и грамотный исследователь, овладевший специальными знаниями и умениями, а также принципами, логикой и методологией научного познания; продемонстрировала умение сжато, логично и аргументированно излагать материал о денежно-кредитной системе Российской Федерации и ее адаптации к современным тенденциям развития мировой валютно-финансовой системы с учетом соблюдения национальных интересов. Кравченко Ю.Б. проявила необходимые общие теоретические знания по научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки), доказала наличие квалификационных способностей к дальнейшей научной деятельности в решении новых научных задач экономической отрасли науки.

На заседании 4 сентября 2024 года диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.103 принял решение присудить Кравченко Юлии Борисовне ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет Финансового университета Д 505.001.103 в количестве 16 человек, из них 4 доктора наук по профилю (специализации) научной специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за присуждение ученой степени – 16, против присуждения ученой степени – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель диссертационного совета  
Финансового университета Д 505.001.103,  
доктор экономических наук, профессор



П.И. Толмачев

Ученый секретарь диссертационного совета  
Финансового университета Д 505.001.103  
доктор экономических наук, доцент



А.Г. Глебова

04.09.2024